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Σύντοµο Ιστορικό 

 Η Iερά Mονή Kύκκου, η σηµαντικότερη και ιστορικότερη της Κύπρου, ιδρύθηκε µε 

οικονοµική χορηγία του Bυζαντινού αυτοκράτορα Aλέξιου Α΄ Kοµνηνού (1081-1118), στα 

τέλη του 11ου αιώνα, οπότε µεταφέρθηκε και διαφυλάχθηκε στο καθολικό της, από την 

Kωνσταντινούπολη, η θαυµατουργή εικόνα της Παναγίας της Kυκκώτισσας, έργο, κατά την 

παράδοση, του Aποστόλου Λουκά. Έκτοτε, η Aγία Eικόνα αποτελεί κέντρο αναφοράς της 

Μονής και χαίρει πανορθόδοξης φήµης και σεβασµού, µε αποτέλεσµα χιλιάδες πιστοί από 

την Κύπρο και το εξωτερικό να προσέρχονται σε αυτή, για να προσκυνήσουν και να 

προσευχηθούν. 

 Στα 900 χρόνια ζωής της, η Mονή Kύκκου επιτέλεσε αξιόλογο εθνικό και πνευµατικό 

έργο, και υπήρξε κέντρο φιλανθρωπίας και καλλιέργειας των γραµµάτων, των τεχνών και του 

πολιτισµού. Aκόµη στο φιλοπρόοδο περιβάλλον της, οι µοναχοί της µορφώνονταν 

λειτουργικά και µουσικά και πολλοί από αυτούς πρωτοστάτησαν στην καλλιέργεια και 

διάδοση της εκκλησιαστικής µουσικής παράδοσης και υµνογραφίας. Eπίσης, Kυκκώτες 

µοναχοί έγραψαν και εξέδωσαν, µε δαπάνες της Mονής, πολλά βιβλία, συµβάλλοντας έτσι, 

στα χρόνια της ξένης κατοχής, στη στερέωση της εθνικής και θρησκευτικής συνείδησης του 

λαού. Aκόµη, η Mονή εισέφερε κατά καιρούς µεγάλα ποσά χρηµάτων για την ίδρυση 

σχολείων και την ανάπτυξη της παιδείας στις πόλεις και στα χωριά, και ίδρυσε στα 

µοναστηριακά κτήρια Eλληνική Σχολή για τη µόρφωση των δοκίµων της και πολλών άλλων 

νέων από τις γύρω κοινότητες. 

 Η Μονή Κύκκου ανέπτυξε επίσης, από την περίοδο της Tουρκοκρατίας, ένα πολύ 

καλά οργανωµένο δίκτυο Μετοχίων εκτός Kύπρου, που επανδρώνονταν από µέλη της 

Αδελφότητας και συνέδεαν την Kύπρο µε το εξωτερικό, καθιστώντας την έναν από τους 

κυριότερους αγωγούς µεταλαµπάδευσης των πνευµατικών επιτευγµάτων του ευρύτερου 

Eλληνισµού και µέσο σύνδεσής του µε το νησί. H Mονή είχε ακόµη στην κατοχή της αρκετά 

Μετόχια στην Kύπρο, όπως του Αγίου Προκοπίου στη Λευκωσία, του Αρχαγγέλου στη 
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Λακατάµεια, του Ξηροποτάµου στην Πεντάγεια και της Αγίας Μονής στην Παναγιά της 

Πάφου, τα εισοδήµατα των οποίων συνέτειναν, ώστε να αποτελέσει, στα µεταγενέστερα 

χρόνια, µια από τις κυριότερες πηγές χρηµατοδότησης της µορφωτικής προσπάθειας του 

κυπριακού λαού και ενίσχυσης των εθνικών του διεκδικήσεων. 

 Kατά τη µακρά ιστορία της η Μονή Κύκκου ανέδειξε επίσης πολλούς µοναχούς της 

σε αρχιερατικούς θρόνους, µε επιφανέστερο τον Aρχιεπίσκοπο Κύπρου (1950-1977) 

Mακάριο Γ΄, ο οποίος ηγήθηκε του εθνικοαπελευθερωτικού αγώνα της ΕΟΚΑ εναντίον των 

Άγγλων αποικιοκρατών, την περίοδο 1955-1959. Καθόλη δε τη διάρκεια του αγώνα, η Μονή 

υπήρξε από τους κύριους χρηµατοδότες του και παρείχε καταφύγιο στους αντάρτες της 

ΕΟΚΑ, τόσο στο µοναστηριακό οικοδόµηµα, όσο και σε κρησφύγετα, που κατασκευάστηκαν 

στη γύρω περιοχή. Στη συνέχεια, ύστερα από την ανακήρυξη της Aνεξαρτησίας, ο 

Αρχιεπίσκοπος Mακάριος εξελέγη πρώτος πρόεδρος της νεοσύστατης Kυπριακής 

Δηµοκρατίας, θέση στην οποία υπηρέτησε µέχρι τον θάνατό του, το 1977. 

 Aναµφίβολα, όµως, η πιο σηµαντική προσφορά της Mονής Kύκκου στον Eλληνισµό 

της Kύπρου είναι η διαφύλαξη της θαυµατουργής εικόνας της Παναγίας. Xιλιάδες λαού 

προσέτρεχαν στη Mονή από τα πρώτα χρόνια της ίδρυσής της, για να ζητήσουν από την 

Ελεούσα του Kύκκου να µεσιτεύσει για κάποιο προσωπικό τους πρόβληµα, αλλά και για να 

σωθεί ο τόπος από µια επιδηµία ή κάποια άλλη θεοµηνία. Aυτή η αγάπη εκδηλώνεται µε την 

ίδια θέρµη και στις µέρες µας µε τακτικές επισκέψεις πιστών στη Mονή και ειδικότερα κατά 

τη γιορτή της Γεννήσεως της Θεοτόκου, στις 8 Σεπτεµβρίου, οπότε και πανηγυρίζει.     

 Στις µέρες µας, η Mονή Kύκκου, µε πρωτοβουλία του Hγουµένου της, Mητροπολίτη 

Kύκκου και Tηλλυρίας κ. Nικηφόρου, συνεχίζει το πνευµατικό, εθνικό, φιλανθρωπικό και 

κοινωνικό της έργο µε αυξητικούς ρυθµούς. Για τον σκοπό αυτό ίδρυσε τα Kέντρα 

Hµερήσιας Φροντίδας «Eλεούσα του Kύκκου» και Kοινωνικής και Πνευµατικής Στήριξης, 

που δραστηριοποιούνται στον τοµέα της παροχής βοήθειας προς τις ασθενέστερες 

κοινωνικές οµάδες. Eπίσης, δώρισε µεγάλες εκτάσεις γης για την ανέγερση σχολείων, ή την 

προσθήκη επιπρόσθετων κτηριακών εγκαταστάσεων σε άλλα, κατασκεύασε εργαστήρια και 

ίδρυσε ταµείο υποτροφιών, που ενισχύει οικονοµικά άπορους νέους, για να σπουδάσουν. 

Aκόµη, χάρισε γη σε Δήµους για τη δηµιουργία πολιτιστικών κέντρων και επιχορήγησε τη 

δηµιουργία έργων υποδοµής σε πολλές κοινότητες του νησιού. Eπίσης, κατά καιρούς 

εισέφερε σηµαντικά ποσά χρηµάτων για την ανέγερση ενοριακών ναών και κάλυψε µεγάλο 
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µέρος των δαπανών ανοικοδόµησης διαφόρων Mονών. Παρόµοιο έργο επιτελέστηκε και 

στην ίδια τη Mονή και στα Mετόχιά της, όπου η µεν Κεντρική Mονή ανακαινίστηκε και οι 

χώροι της καλύφθηκαν µε τοιχογραφίες και ψηφιδωτά, τα δε ερειπωµένα από την πολύχρονη 

εγκατάλειψη Mετόχια αναστηλώθηκαν, τα περισσότερα εκ βάθρων.  

 Eκτός από τα ανωτέρω, η Mονή Kύκκου ανέπτυξε και αξιόλογη πολιτιστική και 

επιστηµονική δραστηριότητα. Ίδρυσε το Πολιτιστικό Ίδρυµα «Aρχάγγελος», που 

περιλαµβάνει το Kέντρο Mελετών Iεράς Mονής Kύκκου, το οποίο έχει πραγµατοποιήσει 

µέχρι σήµερα εκατό σαράντα περίπου αυτοτελείς εκδόσεις, µεγάλη Bιβλιοθήκη, το Kέντρο 

Θησαυρού Kυπριακής Eλληνικής, το Mουσείο Iεράς Mονής Kύκκου και το Eργαστήριο 

Συντήρησης χειρογράφων, εικόνων, ξυλογλύπτων, υφασµάτων και παλαιών αντικειµένων. 

Eπίσης ίδρυσε το Παγκόσµιο Bήµα Θρησκειών και Πολιτισµών, καθώς και τη Σχολή 

Βυζαντινής Μουσικής, η οποία συµβάλλει στην καλύτερη ερµηνεία της ορθόδοξης 

υµνογραφίας και στην ευρύτερη διάδοσή της.
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